

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.339.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Viernes 14 de Enero de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

Ecos varios

La prensa catalana y la de esta capital ha recogido y comentado con disgusto un hecho que también estimamos lamentable; pero que no nos sorprende por cuanto bien considerado, es un hecho que ya estaba previsto.

Con motivo del año nuevo la prensa de la Corte, ha dedicado un recuerdo a los muertos ilustres del año anterior.

En la prolífica relación, entre los muchos nombres de grandes artistas, literatos, cronistas, políticos, militares, toreros y demás, que ha publicado la prensa madrileña, hemos notado una omisión en la que no debió haber incurrido aquella prensa, y no debió haber incurrido en ella porque la personalidad del desairado era demasiado firme y robusta para haber podido pasar desapercibida, y bajo otro aspecto no era tal personalidad de aquellas que por haber enagenado simpatías son condenadas premeditadamente al silencio.

El nombre del gran periodista Santos Oliver, ha sido omitido en la relación de muertos ilustres. Sus merecimientos, reconocidos y confirmados, no han logrado de los diarios de la Corte, tan propicios siempre a prestar sus columnas para el encumbramiento de valores más o menos firmes, más o menos dudosos, aquel halago póstumo que un recuerdo honroso y merecido significa para quien manifestó con todo su valor la potencia de su espíritu y de su entendimiento.

Y no obstante, lamentándolo, lo comprendemos. Santos Oliver no actuó en Madrid y por esto Madrid le olvida. El actuó, se valorizó, en Palma y Barcelona y por eso es aquí y es en la capital catalana donde su recuerdo se mantiene en la memoria de todos.

Todo centro es injusto. Madrid desaira los valores que no acuden a consagrarse en la Corte. Exactamente igual a lo que ocurre en las provincias, en la que cada centro particular, cada capital, desaira y olvida a muchos valores que se manifiestan en los pueblos de la misma, sirviéndoles a vivir una actuación que de haberse desarrollado en mejores circunstancias de lugar, con ser la misma, específicamente, habría tenido mayor virtualidad, mayor eficacia, mayor importancia.

La circunstancia de lugar influye poderosamente en todo. Y en esto nos explicamos una omisión que somos los primeros en lamentar; pero que también sabemos comprender.

Consecutivamente, el que en varias ocasiones nos representó en las Cortes, el primogénito de un Hijo Ilustre de Mallorca, al que, y por encima de toda comunidad o divergencia de principios y de ideas, ningún mallorquín podrá olvidar por los innumerables e inmensos favores que a su tierra natal ha venido prestando sin que al hacerlo peque de ingrato y de injusto, el general Weyler; consecutivamente, repetimos, ha sido objeto de honores, confianzas y distinciones, que queremos recoger: ha sido nombrado Consejero de Instrucción Pública; ha sido elegido Senador por Pontevedra, y ahora, últimamente, el Monarca le ha concedido la llave de gentil hombre de Cámara, con ejercicio y servidumbre.

Y queremos recoger estos hechos para establecer el contraste que todo ello forma con lo que ha sucedido en Mallorca, en el transcurso de nuestra vida política, de la que, premeditadamente, ha sido eliminada por muchos, la significación weylerista.

Y queremos apuntar a más una consideración, que deben hacerla también cuantos han tenido ocasión de disponer y de interesar la gran fuerza que el general Weyler tiene en las altas esferas de la nación.

El desaire cometido en Mallorca al primogénito del general Weyler, no ha restado fuerza ni representación al desairado. Mallorca le negó un acta, y otra provincia ha corrido a ofrecerle lo que aquí con mayor motivo se le debió otorgar.

Mallorca no ha sido un término necesario para que se consiguiera una aspiración más legítima que otras muchas aspiraciones.

En cambio, ¿podrá Mallorca prescindir tan fácilmente de la fuerza, de la eficacia, del poder del general Weyler, cuya influencia manifestó tantas veces decisiva para la consecución de los anhelos de nuestra patria chica, a veces tan olvidadiza, a veces tan ingrata?

VARIEDADES

Ventajas de la sal en los animales.

Es indispensable como alimento:

- 1.º Porque forma parte de la constitución de la sangre.
- 2.º Porque forma parte de la constitución de casi todos los tejidos del organismo.
- 3.º Porque se encuentra en abundancia en la bilis y en la leche.
- Es útil como condimento:
- 1.º Para excitar el apetito, aumentando la secreción de jugo gástrico.
- 2.º Para activar la digestión en general.
- 3.º Para ayudar al crecimiento de los animales nuevos.
- 4.º Para favorecer la producción de leche.
- 5.º Para evitar muchas enfermedades infecciosas, porque es un poderoso «bactericida».
- 6.º Para evitar los cólicos debidos a forrajes enmohecidos, los que son muy venenosos.
- 7.º Para evitar el «pirihuin» en ovejas y terneras.
- 8.º Para evitar las lombrices y tenías de los potrillos que están a pesebrera.

Un lago notable

En la isla de la Trinidad, separada de Venezuela por el golfo de Paria, hay un gran lago de asfalto, que es sencillamente el antiguo cráter de un volcán apagado.

La forma de su fondo es cónica, y jamás se ha podido determinar su profundidad en el centro, porque la sonda penetra indefinidamente en la masa medio fluida que tiene el lago.

Las partes asfálticas del lago están separadas unas de otras por una especie de canales irregulares llenos de agua, cuya temperatura no es inferior a 60 grados centígrados y que dejan escapar gran cantidad de burbujas de gas de olor sulfuroso.

Lo más extraordinario es que en aquella agua casi hirviendo, viven y se multiplican a profusión unos peces de 25 a 30 centímetros de largo.

Islas flotantes sobre cuyo suelo crecen árboles con troncos que miden de quince a veinte centímetros de diámetro, bogan a capricho de los vientos sobre aquellos canales.

Aunque desde hace mucho tiempo se está extrayendo en grandísimas cantidades el asfalto de aquel lago, no se ha notado todavía diferencia alguna en su nivel, lo cual demuestra que se trata de una mina inagotable de riqueza.

El asfalto de aquellos lugares se expide por barcos enteros a todas las partes del mundo, porque es el más duro que se conoce.

Un fiero maximalista

Uno de los oradores que con más violencia peroraron contra la burguesía y la nobleza italiana, fué en la primera sesión del Consejo provincial de Roma, cierto Petrucci, que se dió a conocer como entusiasta y ardiente maximalista.

Se podrá suponer que el tal Petrucci es un obrero de manos callosas o un organizador que ha pasado toda su vida bajo la opresión en busca de la redención o la revancha de los oprimidos, pero no es así, porque Petrucci, según refiere el «Corriere d'Italia», no es solamente un brillante abogado, sino propietario y rico comerciante, dueño de uno de los establecimientos más lujosos del Corso Humberto de Roma, donde posee una tienda en la que no se despañan bombas ni se reparten opúsculos de Lenine, sino finísimos puños, cuellos, elegantísimas corbatas, pisapapeles artísticos de alabastro, «pendentifs» con cupidos e imágenes de santos, relojes de mesa estilo imperio, biombo japonés y otras cosas por el estilo, y para el mundo de la «highlife».

Y es más, sobre la puerta del establecimiento, centelleante paraíso de los ricos, campea el escudo de la Real Casa de Saboya, junto al del Reino Unido de la Gran Bretaña, insignias de las que el señor Petrucci se siente orgulloso como proveedor de las Reales Casas, y cuando por la tienda pasan los cortejos patrióticos, Petrucci enarbola en sus balcones la bandera tricolor.

Este es el fiero maximalista Petrucci.

ACTUALIDAD

Los alemanes siguen pensando en el Kaiser

Paris 11.—Le Journal publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Berlín:

«La campaña electoral prusiana comenzó ayer.

Del resultado de las elecciones, que tendrán lugar el día 20 del actual, dependerá no sólo la composición del nuevo Land-

tag, sino la suerte misma de la República.

La derecha entró ayer en liza a los gritos de «Vivan los Hohenzollern!»

En Potsdam, el partido populista, reunido en Congreso prusiano, oyó sucesivamente a sus oradores entonar alabanzas, las más ditirámicas, a la antigua Casa reinante.

En una palabra: el Congreso, que debe servir al comienzo de una vasta campaña destinada a restablecer la hegemonía de Prusia, terminó con el canto de un himno de gloria a las virtudes de los príncipes de Hohenzollern, y mientras tanto, en Potsdam, los populistas, que forman parte del Gobierno, celebraban por anticipado los fastos de la Monarquía renaciente.

Los conservadores nacionalistas elogian en Berlín, en sus reuniones públicas, los méritos del reinado de Guillermo II. El Sr. Wertorp, ex vicecanciller; von Hert y el diputado Laverrenz proclamaron al unísono que la finalidad por la que combaten era hacer públicos los méritos del reinado de los Hohenzollern.

Por último, desde el fondo de Silesia, el periódico «Anzeiger Ratibor» se encargó de explicarnos lo que se producirá si la reacción triunfa el próximo día 20.

A este efecto, el órgano conservador dice: «No, señor; el militarismo que quisisteis abatir no está muerto; ese militarismo está profundamente afirmado en sus huesos.

«Todo alemán, hombre o mujer, es un soldado.

«Los reyes prusianos no han hecho sino colmar los deseos del pueblo, haciéndolo de nosotros un pueblo de soldados.

«Pasó el tiempo en que el pueblo vestía el uniforme contra la voluntad de su Soberano, y llegará tiempo en que el pueblo se levantará contra la voluntad de sus enemigos, y sin esperar autorización de su presidente, saldrá de sí mismo para tomar nuevamente las armas. Así sea.»

Por su parte, el periódico «Taegliche Rundschau», órgano populista, y cuyo partido cuenta actualmente con cuatro ministros, toma como pretexto el aniversario de la entrada en vigencia del Tratado, para protestar contra él y pedir la revisión del pacto.

Tales son los auspicios bajo los cuales comenzó ayer la campaña electoral prusiana, y no es dar pruebas de exageración decir que la victoria de la derecha monárquica marcaría el principio de una era de nuevas dificultades entre Alemania y la Entente.

EN HUNGRÍA

Se prepara la restauración de los Habsburgos

Roma.—Comunican de Viena a La Epoca que, según noticias procedentes de Budapest, los círculos políticos magiars preparan la restauración de los Habsburgos en el Trono de Hungría.

Carlos I será invitado a volver a empuñar el cetro, e inmediatamente después se proclamará la unión de Austria a Hungría.

Telegrafían además al periódico romano que la preocupación en Checoslovaquia y Yugoslavia es muy grande ante el temor de una próxima restauración de los Habsburgos.

Se sabe además que el Emperador, que se halla en Suiza, continúa sosteniendo ininterumpidas relaciones con sus amigos de Hungría.

La Prensa hace todos los días manifestaciones de simpatía en favor del ex-Soberano.

El historiador austríaco Sosmoski publica un artículo en el Morning Post demostrando la necesidad de esta restauración.

«Es necesario reconstruir la vieja Austria—dice—, que estará formada por Austria, Bohemia, Iliria, los países croatas, eslovenos y Yugoslavias, y toda la Transilvania, que serán erigidos en Ducados autónomos. Al frente de esta Confederación se colocará al Emperador Carlos.»

El Corriere della Sera publica un artículo en el que asegura el resuelto veto de Italia a la restauración de los Habsburgos.

Según el periódico milanés, Budapest sueña al creer posible la vuelta al Trono de la antigua Monarquía.

A esta tentativa—dice—se opondrían Italia, Serbia, Checoslovaquia y Rumania.

No es otro el fin que persigue la creación de la pequeña Entente, e Italia ha firmado en Rapallo un acuerdo con el Reino de los serbios-croatas-eslovenos comprometiéndose a oponerse a todo intento de restauración de los Habsburgos.

El periódico milanés, aludiendo a las simpatías que pueda encontrar este movimiento reaccionario en determinados centros franceses, añade:

«Después de todo, el Gobierno francés es signatario de las notas intercaladas que se oponen a la restauración de los Habsburgos, y en último caso, las personalidades responsables de París saben que esta restauración dejaría abierto el camino a la de los Hohenzollern.»

Los socialistas italianos contra los bolcheviques

Roma.—Bajo los auspicios del diputado socialista Turatti se ha publicado un libro que contiene los informes oficiales suministrados acerca de Rusia por los delegados enviados a Moscú con el fin de realizar una encuesta, diputados Nofri y Pozzon.

El prefacio lo firma el señor Turatti. El libro está dividido en ocho capítulos. He aquí los principales títulos de los mismos:

- «Una dictadura feroz».
- «La lamentable libertad de los Tribunales sangrientos».
- «Una catástrofe económica».
- «El triunfo de la corrupción».
- «Tiranía intelectual».

El Sr. Turatti declara en el prefacio que las teorías de Moscú son la negación pura y simple del socialismo y el regreso a la barbarie de la Edad Media. Termina pidiendo la organización, sin tardanza, para salvaguardar el honor y la dignidad del socialismo, de una reacción enérgica.

La publicación de este libro ha causado en Italia enorme impresión, tanto más considerable cuanto que se ha hecho en vísperas de la celebración del Consejo socialista de Livornia.

Retirada de representante de Norte América

Paris 11.—El embajador de los Estados Unidos ha comunicado a M. Leygues la decisión de su Gobierno de cesar en su participación en la Conferencia de embajadores.

Al comentar este acto, los periódicos hacen resaltar que se trata de la aplicación del acuerdo adoptado en diciembre de 1919, por el cual el embajador de los Estados Unidos no asistiría nada más que como espectador a las deliberaciones de los aliados.

Por eso—añaden—hay que rehuir ciertos comentarios resultantes de los esfuerzos de la propaganda germanófila, que trata de desnaturalizar la actitud de reserva que se impone el Gobierno norteamericano por la próxima transmisión de los poderes presidenciales.

Las declaraciones hechas hoy a los periodistas por el embajador de los Estados Unidos coinciden con estos juicios.

En ellas manifiesta también que no caben maliciosas interpretaciones y que los Estados Unidos condenarán siempre el criterio de los que estiman que los Tratados son meros «papeles mojados» y opina que los que provocaron la guerra están obligados a cumplir con los compromisos contraídos.

POR TELEGRAFO

Senado

Madrid 13 (6:45 t.)

En la sesión del Senado, de esta tarde, el señor Isidoro Lacierva impugna las actas de Zaragoza.

Censura duramente la política electoral del Gobierno.

El señor Bugalla, interviene. Defiende la legalidad con que se ha procedido.

Los decretos de convocatoria de las elecciones de las Cortes están copiadas de las que hizo el señor Maura, cuando era Ministro el señor Bahamonde.

En votación nominal se aprueban las actas de Zaragoza.

Congreso

Madrid 13 (10:30 n.)

El Congreso esta tarde celebró sesión. Siguió el examen de las actas.

Volvieron a reproducirse las votaciones nominales pedidas por los cierristas.

Duró la sesión hasta las nueve y media.

Se efectuaron 62 votaciones y se aprobaron 88 actas entre ellas, la de Mahón, a favor del Sr. García Parreño, cierrista.

La política

Los funcionarios de Hacienda y un debate parlamentario.

Madrid 13 (2 t.)

Continúa reinando excitación entre los funcionarios, especialmente entre los de Hacienda, quienes tratan de interponer recurso contencioso contra el concurso de cien plazas de Jefes de Negociado, que está anunciado.

Parece, además, que el asunto se llevará al Congreso apoyado por las minorías, dando motivo a un amplio debate.

El señor Dato acatarrado

Madrid 13 (6:40 t.)

Se ha aplazado el Consejo que hoy debía celebrarse.

El señor Dato continúa acatarrado, no habiendo salido de su domicilio.

Habla el señor Conde de Romanones

El señor Conde de Romanones decía que el Congreso, con el procedimiento del señor Lacierva retrasará más la constitución.

Se acerca una crisis industrial y precisa que las Cortes estén en condiciones para intervenir eficazmente.

Anunciando una interpección

Madrid 13 (8:30 n.)

El señor Conde de Romanones confiere con el señor Sánchez Guerra.

Se anunció una pregunta relacionada con el decreto de Hacienda sobre las oposiciones de cien plazas de jefes de Negociado.

Parece que la pregunta la hará el señor Salvatella.

Intervendrán en el debate los señores Cierva y Conde de Vallellano.

FABRA

DE BARCELONA

Nuevos vendedores denunciados

Barcelona 14 (3 m.)

Continuando la campaña emprendida por el Gobernador civil, han sido denunciados nuevos vendedores por falta de peso.

El número de procesados por este delito es de 44.

En muchos de los puestos de venta y tiendas han aparecido carabelitos diciendo que se garantiza el peso.

La baja del pescado

En algunos mercados se han establecido puestos de venta de pescado, fuera de la pescadería, originando ello una baja en los precios.

Continuaron ayer en huelga los obreros ocupados en la carga y descarga de pescado en las estaciones, operaciones que tuvieron que realizar los mismos consignatarios de las mercancías.

Pidiendo la dimisión del Alcalde

En la barriada de Gracia circuló profusamente un manifiesto firmado por el presidente del Casino Liberal de aquel distrito invitando a la población a pedir la dimisión del Alcalde y de los concejales en vista del poco celo demostrado, en defender los intereses del vecindario que les eligió.

Del Banco de Barcelona

Nada hay de nuevo respecto a la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

El Juzgado está estudiando el balance definitivo presentado por dicha entidad.

Un nuevo grupo político

Parece que algunos elementos intelectuales de las izquierdas catalanas, realizan gestiones para constituir un núcleo público con tendencias francamente izquierdistas y marcado carácter federal.

En su programa se daría cabida a las aspiraciones obreristas que puedan tener causa legal y a las doctrinas nacionalistas, sin rebasar los límites del programa de Pi Margall.

Descontento entre los funcionarios públicos

Nótase marcado descontento entre los funcionarios públicos por creerse, cuando no es así, que el anticipo que se les hizo el día 20 era una paga extraordinaria.

Una suscripción

La suscripción abierta para socorrer a las familias de los guardias de seguridad que resultaron muertos en los sucesos acaecidos en la calle de San Ramón, asciende a cerca de cinco mil pesetas.

Reapertura de los almacenes «El Águila»

Los dueños de los almacenes «El Águila» han participado al Gobernador civil, que han reanudado el trabajo algunos obreros percibiendo sueldos inferiores a los que tenían antes de cerrarse los talleres, por haberse conformado en desempeñar ahora, cargos menos importantes.

Ahora la mayor parte de los trabajos los efectúan los obreros en sus domicilios particulares en lugar de efectuarlos, como antes, en los talleres.

Un obrero apaleado

A las seis de la tarde en la calle de San Olegario cuatro individuos apalearon a un obrero tejedor por negarse este a satisfacer las cuotas atrasadas para el sindicato.

Después de causarle los asaltantes, lesiones leves desaparecieron.

Inauguración de un Santuario

Se inauguró con gran solemnidad el santuario de la Virgen del Carmen que poseen los Carmelitas descalzos en la gran vía diagonal.

Ofició el Obispo de Barcelona, presidiendo el acto el Arzobispo de Burgos. Asistieron también al mismo algunos otros prelados.

Una víctima de un atentado que fallece

Tarrasa.—Ha fallecido el industrial D. Juan Avelló, que fué víctima del atentado cometido anteaayer.

Presidieron el entierro las autoridades yendo el coche fúnebre lleno de coronas.

Hallazgo de un petardo

Tortosa.—En el buzón de la Administración de Correos se encontró un petardo, pudiendo evitar que estallara.

TEATRO LIRICO. Mañana a las 6 tarde LA CARA DEL MINISTRO y episodios 10 y 11 de BARRABAS

Confetti y Serpentinatas

Ventas al por mayor y menor EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, PLAZA DE CORT 14 Y 16.

INFORMACION

El vapor de Alcudia

Hemos hablado esta mañana con el director de «La Isla» D. Antonio Ferragut sobre el retraso que experimenta en llegar a Alcudia, desde Barcelona, el vapor que sirve aquella línea...

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma; Julian Saiz Sateri, uno de los ases de la baraja taurina que se cotiza a 6.000 pesetas...

Las nuevas tarifas de la Trasméditerránea

La «Gaceta» del 11 del corriente publica las tarifas de máxima percepción presentadas por la Compañía Naviera Trasméditerránea...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

El cartel de matadores lo formarán

El cartel de matadores lo formarán, pues ya están ajustados, Luis Freig, el valiente mejicano que tanto cartel tiene en Palma...

Maldonado Rodríguez y D. Benito Peré Teuch, a partir del 27 diciembre y 3 noviembre del año pasado, respectivamente.

Las Subsistencias

Huevos y tomates.—En la plaza de Palou y Coll han sido vendidos esta mañana unos 1.000 kilos de huevos al precio de tasa.

Las existencias han sido hoy superiores a la demanda del público, debido a que han acudido al mercado según se nos ha dicho varios vendedores particulares de los pueblos.

Se asegura que muy en breve empezará la venta de huevos a pesetas 2'50 la docena.

Han sido vendidos unos cien kilos de tomates; cosecha de Bañalbufar a precio de tasa, asegurándose que el precio para este producto descaerá también en breve gracias a la poca demanda que se nota desde los mercados de Barcelona, desde el comienzo de la activísima campaña que en materia de subsistencias ha emprendido el Gobernador Sr. Anido.

Comprobaciones.—El señor Gobernador imitando la conducta de las autoridades de Barcelona, ordenará a los inspectores de abastecimientos, una visita de inspección a los comercios y carboneras al detall de esta capital, para que puedan hacerse cargo personalmente de si se abusa con los precios relativos a las subsistencias y combustibles y si los aparatos para pesar están en regla, contra lo que se viene afirmando relativo a determinados establecimientos.

El señor Alcalde por su parte, secundará energicamente esta labor, circunstancia que será muy bien acogida por el público.

Aclaración.—En la edición de ayer decíamos que se habían puesto a la venta 127 kilos de huevos, cuando en realidad debía decir 1.036 kilos.

Ello obedece a un error de cifra involuntario que gustosamente aclaramos a ruego de los señores Miguel, Palou y Juan.

Provisión de Curatos

Por el Ministerio de Gracia y Justicia han sido aprobadas las ternas propuestas para la provisión de los curatos vacantes de esta Diócesis.

Quedan nombrados: Párroco de Marratxí, el Rdo. D. José Espases.

Idem de Algaida, al Rdo. D. Bernardo Oliver.

Idem de Campanot, el Rdo. D. Guillermo Mitalles.

Idem de Son Servera, el Rdo. D. Antonio Servera.

Los tres primeros curatos son de ascenso y el último de entrada.

El Censo.—Circular

El Sr. Gobernador ha publicado una circular en el Boletín Oficial en la que se recuerda a los Alcaldes presidentes de las Juntas Municipales del censo de la población, que antes del 14 del actual mes, deben enviar, sin falta, a este Gobierno civil conforme dispone el art. 30 de la Instrucción del 29 de octubre último un resultado del censo de su respectivo término municipal, haciendo constar como avance el total de cédulas recogidas y el número de habitantes residentes presentes, ausentes y transeúntes que figuren en ellas.

Junta local de Reformas Sociales

En el día de ayer bajo la presidencia del Teniente de Alcalde don Justo Solá Vicens con asistencia de los señores vocales don Gabriel Oliver Mulet, don Pascual Más Burillo, don Antonio A. Palmer, don Gregorio Riera, don Francisco Simonet Blasco y don José de Eguía, Delegado de Estadística del I. de R. S. se reunió en la Casa Consistorial la Junta Local de Reformas Sociales de este Municipio para celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Por indicación del señor Riera y a propuesta del señor Más se acordó invitar al gremio de pastelería para encarecerles formulen el correspondiente contrato con la dependencia conforme previene la Ley de Jornada Mercantil y Real decreto de 3 abril 1919 fijando las horas de apertura y cierre y de entrada y salida de la dependencia, advirtiéndoles que de no hacerlo en el plazo que se convenga, en uso de las atribuciones que le confiere la mencionada Ley señalará dichas horas la Junta.

El Sr. Mas propuso constara en acta haber visto con gran disgusto la no asistencia de los vocales patronos a las sesiones que celebra la Junta, por considerar que ello representa no admitir la intervención de la misma en conflictos sociales por parte de la referida representación, como recientemente se ha demostrado no queriendo aceptar la parte patronal del gremio de carpinteros los buenos oficios de la Alcaldía y Presidencia de la Junta a pesar de haberles cuadruplicado los ofrecimientos de que aceptaran su intervención en la huelga de carpinteros, lo que quizás, dada la conformidad de los obreros que solicitaron la intervención de la Alcaldía y la resolución que ha tenido el conflicto, fácil es prever que si la parte patronal hubiera aceptado el primer ofrecimiento que se le hizo, casi con seguridad hubiéranse evitado las diez y nueve semanas o por lo de ellas de huelga.

Signó diciendo el señor Mas que lo más extraño del caso era los motivos en que funda la representación patronal, el no poder aceptar los buenos oficios de la Alcaldía y Presidencia, atribuyéndole a no querer susceptibilidades con la autoridad gubernativa, demostrándose todo lo contrario con la manera de resolver el conflicto pues, aceptando la intervención de una persona extraña, aunque muy digna de mayor encomio por su feliz éxito, no tan solo han molestado a la antedicha autoridad sino también a la de la Alcaldía (Presidencia y Junta Local de Reformas Sociales).

Dicha proposición fué aprobada por unanimidad.

El señor Oliver dijo que las pocas atenciones que se tienen con la Junta y con las disposiciones que van mermando de cada día las atribuciones, dándolas a la inspección del trabajo, entendiéndose que de no preverir de mayores facultades a la Junta Local lo mejor sería disolverla. Y se levantó la sesión.

Notas del Carné

PERSONALES

Se ha concedido ascenso por quinquenio a don Luis Ferral, profesor de francés de la Escuela Normal de Baleares.

Al salir de su palco del Teatro Lírico, sufrió una caída a consecuencia de un vaído pues ra primera autoridad militar don Francisco San Martín.

Fué conducido seguidamente a su domicilio y los médicos le apreciaron una luxación a consecuencia de la cual se ve obligado a guardar cama.

Al par que lamentamos el accidente, hacemos votos para el pronto restablecimiento del Sr. San Martín.

NECROLOGICA

Costeado por la señora Vda. de Aspre, se ha celebrado hoy y en la iglesia del Santo Hospital, un turno de misas en sufragio del alma del que fué nuestro estimado amigo don Francisco Aspre, (q. e. d.)

El Administrador de Propiedades e impuestos de esta provincia D. José M.ª Castiella, ha sido trasladado a la delegación de Hacienda de Lérida.

Para ocupar dicha vacante ha sido nombrado D. Mateo Ros, que desempeñaba el cargo de Administrador especial de rentas arrendadas.

DE VIAJE

De Valencia han llegado es a mañana a bordo del vapor «Jorge Juan», los comerciantes D. Antonio Salvador, D. Miguel Ramón y D. Antonio Balsach.

Tienen decidido viajar a Barcelona para donde saldrán esta noche a bordo del vapor «Mallorca» el capitán de Infantería, D. Rafael Roselló, el ingeniero D. Eduardo Nouvilas, el ingeniero químico Mr. E. A. Gaillard, y los propietarios D. Miguel Mir, D. José Moló y D. Cipriano Bienes.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Pablo. CUARENTA HORAS.—Empiezan en la iglesia de Montesión en memoria de la virgen del Pilar a Zaragoza, por varios difuntos. Exposición a las seis y media, a las ocho ejercicio a la Santísima Virgen. Por la tarde, a las seis, Rosario, meditación al «antísimo Sacramento» que practicaba Sor María Rosa del S. C. de J. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la M. read, a las seis y media misa viva; por la tarde, a las seis y media el reocio en honor de Nuevas Señora de las Mercedes, y alve cantado. En San Felipe Neri, al anochecer se cantarán completos en preparación a la fiesta de Santa Victoria. Por la noche la Adoración Nocturna, por el turno, San Felipe Neri. V. S. TA.—A Nuestra Señora de Belén, en Santo Hospital.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Jorge Juan» de la Compañía «Trasméditerránea», al mando de su capitán don señor Seguí.

Procedente de Valencia, el laud «Virginita».

ALIDAS.—A las ocho y media de esta noche debe salir para Barcelona el vapor «Mallorca» al mando de su capitán D. Francisco Marzal con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona procedente de Alcaldía, el pailebot «Apolonia» de aquella matrícula.

Ha llegado al citado puerto procedente de Cet y el laud «San Miguel» de la matrícula de Sóller con cargamento de bocoyes vacíos.

Ayer quedaron cargados de maíz de la partida que reje el vapor «Balmes», los pailebots «Cataluña», «San Miguel» y «Porto» (otom) cuando por la mañana de ser conducidos a Mahón para su respectiva entrega.

Ha sido despachado para Barcelona el vapor «Jariva», que saldrá hoy desguada que haya terminado la descarga de la partida de pata a que condujo.

Situación de los vapores de la Compañía Trasatlántica.

Línea de Buenos Aires

El «Reina Victoria Eugenia» llegó el 6 a Cádiz, de Málaga.

El «Infanta Isabel de Borbón» llegó el 5 a Montevideo, de Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

El «Reins María Cristina» llegó el 7 a la Coruña, de la Habana.

El «Cataluña» en Cádiz.

El «Montserrat» salió el 24 de Nueva York para Vigo.

El «Alfonso XII» llegó el 5 a la Habana, de la Coruña.

El «Alfonso XIII» salió el 4 de la Habana para Nueva York.

El «Buenos Aires» llegó el 4 a Veracruz, de la Habana.

El «C. López y López» en Barcelona.

El «P. de Sautestegui» llegó el 23 a Barcelona, de Cádiz.

El «Isla de Panamá» salió el 6 de Nueva York para Bermuda.

El «León XIII» salió el 30 de Cádiz para Nueva York.

Línea de Venezuela-Colombia El «Manuel Calvo» salió el 2 de Puerto Rico para Sta. Cruz de Tenerife.

El «Montevideo» salió el 5 de Puerto Rico para la Habana.

El «Antonio López» llegó el 31 de Barcelona de Cádiz.

Línea de Filipinas

El «Alicante» salió el 4 de Manila para Singapur.

El «Legazpi» salió el 30 de Suez para Colombo.

Línea de Fernando Poo

El «Ciudad de Cádiz» salió el 6 de Las Palmas para Cádiz.

El «S. Carlos» salió el 24 de Santa Cruz de la Palma para Río del Oro.

Servicios especiales

El «M. I. Villaverde» llegó el 11 de San Sebastián de Pravia, de la Coruña.

GACETILLAS

Un concurso. La Administración principal de Correos, por orden del Director General de Correos y Telégrafos convoca a concurso para dotar a la Estafeta de Bñisalem de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma por el tiempo de cinco años que podría prorrogarse por la tática de uno a otro y sin que el precio máximo del alquiler pueda exceder de 700 pesetas anuales.

Apremios. En el B. O. del día 11 de los corrientes se dicta providencia de apremio de primer grado contra los contribuyentes que han dejado de satisfacer el impuesto municipal de «Vigilancia de establecimientos públicos del corriente año 1920 21».

Rateros detenidos. Por un individuo de la guardia urbana han sido detenidos esta mañana dos chiquillos que se dedicaban a sustraer pequeñas partidas de maíz, de una de las pilas que de este producto hay depositadas en el muelle.

Hurto de 51 pavos. La guardia civil del puesto de Santa Margarita ha manifestado al señor Gobernador que se ha cometido un hurto de 51 pavos que pastaban en terrenos de la Albufera, de Alcudia.

Por las pesquisas realizadas para averiguar el paradero de los citados animales, se ha podido saber que fueron enviados por el tren a otro pueblo, pero no se ha podido dar todavía con ellos ni conocer al autor de la sustracción.

Trabaja la guardia civil para el esclarecimiento del hecho.

Tranvía Arenal

La suscripción de acciones queda abierta para el público hasta el quince de Enero próximo en los despachos de: Alzamora 4, A. S. Miguel 61.

D. Lorenzo Roses, S. Jaime 33.

D. Bartolomé Moner, General Ortega (frente Escuela Graduada).

D. Bartolomé Blutort, Son Alegre.

D. Pedro M.ª Estrany, Rambla 30.

D. Domingo Pícornell, Sobre muelle.

Donde facilitarán detalles del negocio, proyectos, condiciones de suscripción y constitución definitiva de la Compañía.

SUBASTA

Tendrá lugar el día 17 del que rige a las 11, en el estudio del Notario D. Rafael Togados y Palou -Apuntadores-35, la de una casa situada en la villa de Campanot, partido judicial de Inca, Plaza Mayor números 27 y 29, bajo las condiciones que pueden verse en dicho estudio. Palma 5 de Enero de 1921. J. C. Mas, tutor del propietario don Juan Bonassar y Andrés, debidamente autorizado por el consejo de familia del mismo.

Zapateros a medida

Los Síndicos y clasificadores participan a sus agremiados que las listas estarán expuestas los días 13, 14 y 15 del corriente de 9 a 10 de la noche en la Federación Patronal de Mallorca, Plaza Constitución 54, y la Junta de Agravios tendrá lugar el lunes 17 siguiente, a las nueve de la noche en el local citado.

Asistencia Palmesana

Debiendo procederse al arrendamiento del salón de actos de esta sociedad (para cine u otros espectáculos) queda abierto el oportuno concurso con sujeción a las bases que obran en Secretaría. Se admitirán proposiciones hasta el 21 próximo a las 20. Palma 3 Enero de 1921.—P. A. de J. de G. El Secretario, Antonio Garau Vidal

Línea Palma, Argel y Marsella

El día 19 del corriente el vapor BELLY ER saldrá de Palma para ARGEL, para inaugurar el día 21 el servicio oficial ARGEL-PALMA-MARSELLA y viceversa conforme al itinerario publicado.

El día 19 admitirá ya carga y pasaje para ARGEL. Palma 11 Enero de 1921.

La Islaña Marítima.

Gremio de plateros en compostura Los Síndicos y Clasificadores participan a sus agremiados que la lista del reparto por la contribución del año 1921, estarán expuestas a efectos de reclamación los días 13, 14 y 15 del actual en casa del primer síndico D. Francisco Aguiló, Platería, 58.

Gremio de Panaderos

Los Síndicos y Clasificadores, participan a sus agremiados que las listas del reparto estarán expuestas los días 14, 15 y 16 del actual, de seis a siete tarde, en la Federación Patronal, P. Constitución 54, y la Junta de agravios tendrá lugar el lunes día 17 siguiente a las seis de la tarde, en el antedicho local.

Gremio de Abacería

La lista del reparto estará expuesta a efectos de reclamación los días 14, 15 y 16 en casa del Síndico Juan Pascual, Capuchinas 23.

Almacenes LA LUNA

Calle Jaime II, 12 al 18

ARTÍCULOS DE VESTIR

Ya llegado el momento de comprar barato
Bajas desde el 25 al 50 por 100
COMPRATE DE 10.000 KILOGRAMOS DE GÉNEROS

precedentes del vapor alemán FANTUM

Almacenes LA LUNA

Calle de Jaime II, 12 al 18, PALMA

Neumáticos Michelin

Una sola calidad la mejor

Y he aquí que podemos afirmar y repetir hoy

No sabéis lo que es un buen Neumático, si no rodáis sobre Neumáticos

MICHELIN

Siempre imitados, nunca igualados

GRAN STOCK TODAS DIMENSIONES

GARAGE JUAN GOMILA—Marina II y 13, Teléfono 326

CLASES PARTICULARES, Militar, Ingeniero, Matemáticas

por los capitanes F. Vidal y A. Clar Informes: Mesquida 6, 2.º o Riera 24

De Teatros

Principal

La película *Lisa Fleuron*, congregó en el coliseo numerosa concurrencia que debió en extremo el asunto y proyección del film.

Como siempre, obtuvo un éxito personal la eminente Francisca Bertini que encarnó la protagonista de una manera reprochable, cautivando una vez más a nuestro público que tiene en ella a su actriz predilecta.

Hoy se repetirá dicha película.

Lírico

Anoche se estrenó la humorada cómica-lírica *La cara del ministro*, y nunca se podrá decir con más propiedad que esta vez, que el público pasó un rato divertido, pues estuvo en continua risa desde que empezó hasta que terminó la obra. Los autores han escrito una obra plagada de chistes y situaciones cómicas, burlando todo el asunto en el gran parecido existente entre un pobre cesante y el Ministro de Fomento.

El primer cuadro es especialmente de gran fuerza cómica, sin que decaiga la acción en los dos restantes, durante los cuales logran los autores mantener constante la atención del público.

Al gran éxito que obtuvo anoche la obra contribuyó en extremo la excelente labor del primer actor cómico Miguel Perola que encarnó el protagonista admirablemente, derrochando vis cómica toda la noche y compartiendo los aplausos con la señora Alegre que de cada día gusta más al público.

Con ellos trabajaron con cariño los señores Boraza, Campaná, Parera, Mena Chomón.

Al final de cada cuadro tuvo que levantarse varias veces la cortina entre grandes aplausos.

Esta tarde a las seis se pondrá en escena el aplaudido sainete en dos actos *Madrina*.

Por la noche a las nueve, estreno de *Quié estamos tóos*, *La cara del ministro* y *Musas Latinas*.

Mañana a las seis de la tarde se pondrá en escena *La cara del ministro* y se proyectarán los episodios 10 y 11 de *Arribas*.

Por la noche *La Chicharra*, reprise de la fiesta de San Anton y *La cara del ministro*.

El domingo se celebrarán dos grandes funciones y el lunes Festividad de San Antonio también habrá función tarde y noche dedicadas a los forasteros.

Los estrenos

En Cervantes de Madrid se ha estrenado *Las delicias de Capua* de la cual dice un crítico:

«Los celebrados autores de *La canción del olvido* lograron anoche un nuevo triunfo con el estreno de su zarzuela cómica *Las delicias de Capua*, y consiguieron llenar la sala de este teatro de una selecta concurrencia, cosa que resultó de una novedad inusitada.

El asunto de la obra es, en realidad, bastante atrevido; pero se halla desarrollado con tan fino gracejo, y las escenas más escabrosas son tratadas con tan hábil acierto, que el público las refrendó con su vistobueno y las premió con entusiastas aplausos.

La acción se desenvuelve en un balneario, cuyas aguas tienen una maravillosa virtud prolífica.

Las situaciones cómicas se suceden y causan una franca hilaridad en el auditorio, porque las avaloran chistes ingeniosos y un fácil diálogo.

La música es muy inspirada y se distingue por los efectos orquestales, que revelan grandes aptitudes en el joven maestro valenciano Ernesto Rosillo, autor de la partitura.

Se repitieron casi todos los números, destacándose el coro de repartidores de telegramas, los cuplés del primer cuadro, un aria coreada por las bañistas, un delicioso intermedio de ritmo delicado, y el sexteto de manolitas y caleseros, muy típico y alegre.

En el Cómico se ha estrenado *La Peña de los Cien*, que juzgan en estos términos la crítica.

Para renovar y dar variedad al cartel, donde tiene cabida desde el melodrama al vodevil, Enrique Chioote estrenó ayer una revista que por encargo y a la medida le han hecho en breves días Torres del Alamo y Asenjo en colaboración con el maestro Romero.

El asunto de *La "Peña" de los Cien* tiene novedad. Se trata de un Club en el que se exige para la admisión el peso de 100 kilogramos, y cuyos socios, que no les gusta ser pesados, se dedican a todos los ejercicios indicados para perder carnes.

Torres del Alamo y Asenjo, no conten-

tos con la cooperación de la sin par Loreto y del incommensurable Chioote, y de los palatitos de las tiplés del Cómico, han complicado a los maestros de armas Lanchó y Martín y a los luchadores Heliodoro Ruiz y Jesús Negrilla.

Entre todos hicieron pasar a la concurrencia un rato muy divertido.

De la Región

LA PUEBLA

Día 17 del actual, Dios mediante se celebrará la fiesta de San Antonio Abad Titular de esta villa.

La iglesia parroquial estará adornada con ricos damascos.

El programa será el siguiente:

Día 16 a las seis y media de la noche habrá repique de campanas que anunciará al vecindario la próxima festividad.

A las 7 completas solemnes con asistencia de las Autoridades de esta localidad.

A las 8 fogatas en las calles de la población y a la salida de las completas dichas autoridades clero y la banda que dirige el profesor don Juan Rian serán obsequiados con un refresco en la Casa Consistorial por los mayordomos.

Día 17 a las nueve y media Tercia solemne y a las 10 Misa mayor oficiando el Reverendo Cura-Párroco don Gabriel Pajol.

El panegírico corre a cargo del M. I. señor don Miguel Costa Llobera canónigo. La capilla que dirige el Reverendo don Jaime Cirre Llabrés cantará la Misa Pontifical de Perosi.

A las 12 las autoridades y el clero se dirigirán a la Casa Consistorial donde los señores mayordomos don Juan Socías Socías, don Juan Serra Torrens, don Juan, Cladera Serra y don Jorge Company Serra los obsequiarán con un lunch.

A la una de la tarde bendición de ganado.

A las dos y media vísperas solemnes y procesión que recorrerá las calles de costumbre que estarán alfombradas de arrayan.

A las cuatro y media carreras de hombres en la Plaza Mayor.

Prometen ser muy lucidas las fiestas aun si cabe, más que en los años anteriores.—C.

Más telegramas

El viaje a Roma de D. Alfonso

Roma 10.—Los periódicos comentan de manera en extremo favorable la noticia del próximo viaje a Roma del Don Alfonso de España, porque el Soberano es muy popular en Italia, y su viaje ha de hacer seguramente más íntimas y cordiales las relaciones existentes entre ambos países hermanos.

El «Giornale» dice lo siguiente:

«No podemos menos de regocijarnos de esa decisión del Rey Alfonso, que contribuirá a estrechar los lazos de amistad y simpatía que unen a las dos naciones latinas.

Entre España e Italia existen importantes razones de comunidad de intereses, que aconsejan una estrecha relación, lo más íntima posible.

Saludamos el próximo viaje del Rey de España, porque señala el comienzo de una era de cordial amistad entre las dos naciones, unidas por lazos fraternales.»

«La Tribuna» hace resaltar que ésta es la primera vez que viene a Roma oficialmente un Soberano católico, y la noticia de su viaje será saludada en la nación italiana con vivísima satisfacción, tanto por la juventud del Rey español como por la popularidad de que goza en Italia, y por la amistad tradicional que une a los dos países.

ECOS VARIOS

Desgracia

Madrid 13 (8:30 n.)

En las obras que se efectúan en el Ministerio de la Gobernación se cayó un tablón de un andamio, dando en la cabe-

za de un transeunte llamado Felix López Romero, de 32 años de edad, matándole.

Fallecimiento de un empresario

Ha fallecido el empresario de teatros de Madrid y Valencia D. Francisco Velazco.

Incendio

Vitoria.—Se ha declarado un gran incendio que ha destruido el Circolo Vitoriano.

Pedrea contra un automóvil

Toledo.—Cerca del pueblo de Vargas varios individuos apedrearon a un automóvil de viajeros.

Resultó herido levemente el comandante D. Manuel Balanzar.

La benemérita estuvo a dos sujetos.

Una restitución

Madrid 13 (2 t.)

Este mediodía el cura párroco de San Ildefonso de Madrid visitó al Ministro de Hacienda entregándole una importante cantidad, como restitución que le entregó un penitente que la había defraudado de Hacienda.

Se agrava

Madrid 13 (11:30 n.)

Bilbao.—Se ha agravado el gerente de los Altos Hornos.

Se teme tenga un funesto desenlace.

Entierro de víctimas

La Carolina.—Al entierro de las víctimas de la mina Araceli asistieron el Gobernador de Jaén y las autoridades y familias de las víctimas.

Asistieron más de 5.000 personas de los buelos lindantes.

Ultimas noticias

Romanones gestionará con Lacierva

Madrid 14 (11 m.)

Se dice que el señor conde de Romanones se propone iniciar una gestión cerca del señor Lacierva, a fin de que deponga su actitud solo en lo que se refiere a la petición de votaciones nominales para los dictámenes de actas.

Hoy es probable que se celebre Consejo

El Consejo aplazado ayer por disposición del señor Dato, probablemente se celebrará a las cinco de la tarde de hoy,

Regreso del señor Burgos

Para asistir a las sesiones del Senado ha regresado el señor Burgos Mazo.

El acta del Sr. Berriobero

Ante la negativa del señor Sanchez Guerra, a la autorización que le pidió el Sr. Berriobero para impugnar en el Congreso su acta por Orense en que viene derroldado, el señor Berriobero ha encargado al señor Lacierva para que la defienda en el salón de sesiones.

El señor Lacierva ha aceptado el encargo.

El Bajá de Arcila

Anoche marchó a Algeciras y seguirá hacia Marruecos el Bajá de Arcila con su séquito.

El Senado quedará constituido el martes

El Senado se asegura que quedará constituido el martes o el miércoles próximo.

Agitación entre los funcionarios de Hacienda

Madrid 14 (11 m.)

Sigue reinando agitación entre los funcionarios de Hacienda.

Se espera con interés el debate que se planteará hoy en el Congreso que iniciará el señor Salvatella, en representación del señor conde de Romanones.

Hablarán, además, el maurista señor de Vallengo, el señor Lacierva y otros.

Se habla de que el debate tenga por resultado que se declare que los cien Jefes de Negociado, cuyo concurso de previsión está anunciado, no ingresen en el escalafón general, sino que formarán un escalafón independiente.

Se espera, además, que esto aligerará las escalas inferiores, pues algunos empleados actuales pasarían al nuevo escalafón.

Esto satisface en parte las aspiraciones de los funcionarios; pero persiste el agravio al cuerpo por creerle incompetente,

puesto que se forma un nuevo escalafón para realizar otras operaciones que hacen ahora individuos del cuerpo y además se agrava considerablemente los presupuestos.

La "Gaceta,"

Madrid 14 (11 m.)

La «Gaceta» publica una R. O. resolutoria referente al concurso anunciando para la provisión de 35 plazas de maestros aparejadores para los servicios del catastro de la riqueza urbana.

Otra aprobando los modelos de los uniformes para los individuos del cuerpo de Aduanas.

Otra autorizando al Director General de Comunicaciones para que pueda usar la estampilla para despachar los títulos de telegrafos.

Otra disponiendo que los huérfanos de los funcionarios de Correos, puedan tomar parte, sin limitación en las oposiciones de ingreso.

Otra ampliando en 15 días el plazo para la presentación de los documentos para tomar parte en las oposiciones convocadas por lo que se refiere a dichos huérfanos.

Publica igualmente una circular dirigida al Director General de Seguridad y a los gobernadores civiles, disponiendo que en los días del próximo carnaval se aitare lo menos posible la vida normal de las poblaciones.

Se prohíbe el tránsito de máscaras por las calles. Se indica a los Gobernadores que hagan saber a los Alcaldes de todas aquellas poblaciones que por su importancia o por circunstancias especiales sea prudente adoptar aquella medida.

El viaje de los Reyes de Bélgica

Madrid 14 (11 n.)

Los Reyes de Bélgica solo visitarán oficialmente Madrid.

Saldrán de Bruselas el día 30 acompañados del Ministro de Estado belga, del Ministro de España y de varios aristócratas.

En representación de los Reyes de España les recibirán en Irán el Marqués de Lema, el grande de España y el mayordomo Ayudante del Rey.

Seguirán el viaje a Madrid a donde llegarán el 1 de Febrero a las once de la mañana recibiendo en la estación la familia Real española.

Las tropas cubrirán la carrera y rendirán honores, preparándose un gran recibimiento.

El mismo día se celebrará el banquete oficial de gala en Palacio seguido de fiesta.

El día 2 por la mañana los Reyes visitarán los Museos y por la tarde habrá recepción en el Ayuntamiento.

Por la noche se celebrará la función de gala en el Teatro Real.

El día tres lo dedicarán a visitar Madrid y por la noche habrá banquete y baile en Palacio.

El cuarto día, último de estancia en Madrid, asistirán a las maniobras militares y por la noche marcharán a Bruselas.

Es probable que el Rey de España les devuelva la visita a primeros de Mayo visitando además Amberes.

Asuntos de Baleares

Inspector de Tribunales y Juzgados de la Audiencia de Palma.

Madrid 14 (11 m.)

La *Gaceta* publica una disposición nombrando Inspector de los Tribunales y Juzgados de la Audiencia de Baleares al Magistrado de la misma don Juan Fernández Santurio.—*Fabra*.

Preparación rápida

De Teneduría y Aritmética práctica. Resultados positivos. Informes, Sans 3 Palma

SE VENDE

Un motor OTTO de 35 H.P. a gas pobre con todos sus accesorios y varios sinfines, todo en marcha.

Informes, Centro de Anuncios.

SPANIARD YOUNG MAN

Wishes to exchange conversation with english lady. Apply Centro Anuncios.

FOLLETIN n.º 19

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepia

(CONTINUACIÓN)

—La abrió y cogió el brazo de la joven. —¡Infeliz!—la dijo con voz sorda y que vibraba entre sus apretados dientes.—Desgraciada!... ¡Tú quieres que yo te ma-

—Valentina lanzó su brazo, atravesó el umbral, a pesar de oponerse con resistencia el hombre a que pasara, dejó al niño envuelto en el mantón sobre una de las banquetas del vestíbulo y replicó con ferocidad:

—¡Ahí tienes a tu hijo!... Ahora te digo que voy a matarte... y acuérdate siempre, Pablo Gerard, tú, que me matas, que muriendo, te maldeciré!...

—Sin decir una palabra más la desgraciada, se lanzó fuera del hotel y echó a correr hacia la plaza Breda.

—¡Valentina! ¡Valentina!—gritó el hombre a quien hemos oído llamar Pablo Gerard.—Escúchame...

—Pero no oía o no quería oír.

Además, ya se encontraba a mucha distancia y su paso vacilante resonaba sobre

la tierra, endurecida por el frío, junto a la verja de la avenida.

—¡Vaya al infierno!—murmuró el hombre de la bata encarnada, corriendo la puerta con ira.—¿Y qué me importa a mí al fin y al cabo... Yo no quise nada por fuerza.

Y dió vuelta a la valle y echó los cerrojos.

En el instante en que terminaba de tomarse ese trabajo, oyó junto a sí un ligero vagido, una especie de murmullo quejumbroso.

Volvióse hacia el pobre niño que Valentina había depositado en una de las banquetas y sus cejas se fruncióron.

—¡Y me ha dejado ese pequeño bastardo!—se dijo en voz baja.—¡Era lo único que me faltaba! ¡Ah! ¡Estúpidas locuras de la juventud, qué caras se pagan tarde o temprano! Uno se encuentra una joven linda... se le habla... os escucha... se figura uno que está enamorado... se mete uno en la cabeza una porción de tonterías... y el desenlace helo aquí! ¡Tan poco gozar y tanto fastidio! ¡Si será uno tonto!

Pablo Gerard cogió al niño, le levantó en sus brazos y prosiguió:

—Y, sin embargo, no puedo dejar que se muera esta criatura... Arrojarle a la calle sería provocar un sumario y toda la caterva de la gente de curia no dejarían de acerbillarme con cosas muy poco agradables. ¡Que el diablo me lleve por animal!... Lo tengo bien merecido... El vino que está escanciado es preciso beberlo...

pues bebámosle.

Y el joven llamó. —Felipe... Felipe...

A los pocos momentos llegó el criado que ya hemos visto.

Como le volvían a despertar nuevamente, salía frotándose los ojos.

—¿El señor me necesita?—preguntó.

—¡Ahí tienes un niño!...

—¡Un niño, señor!...—interrumpió el criado, en el colmo de la sorpresa.—¿Y de dónde ha venido?

—Eso no te importa.

—Es cierto.

—Toma esta criatura... cuida de ella esta noche, y tan pronto como sea de día te la llevas a tu país, y se lo entregas a una nodriza para que lo críe.

XIII

—Mañana temprano... ¡a mi país! ¡a nodriza!—balbuceó el criado, cuya estupefacción aumentaba.

—Y ni una observación, ni una reflexión!—prosiguió Pablo Gerard,—lo que pretendo es que obedezcas.

—Bueno, señor.

Felipe cogió al niño, mientras que Pablo subió al primer piso y penetró en su cuarto.

Un gran fuego ardía en la chimenea. Una lámpara Círcel iluminaba un gran bureau cubierto de libros, de papeles y de manuscritos.

Pablo Gerard, sabio de primer orden,

era profesor de idiomas en el Colegio de Francia.

Tenía treinta años.

Unas cuantas líneas serán suficientes para contar la vulgar historia de sus amores con Valentina.

La joven, pobre y sencilla obrera, trabajaba en un almacén de modas de la calle Vivienne.

El profesor era libertino, pero aún más calculador. No le agradaba gastar el dinero con amantes.

Encontró a Valentina muchas veces seguidas, se fijó en ella, la deseó, le habló y le mintió.

—Pasado un mes, la joven, absolutamente honrada hasta entonces, dejó a su familia y se fué a vivir a un cuarto alquilado por su amante, a quien adoraba porque era guapo y sabía el lenguaje que hay que emplear con las mujeres para trastornarlas la cabeza.

Las relaciones duraron 6 meses. Transcurrido este tiempo, Pablo Gerard, que carecía enteramente de corazón, no sentía ya nada por Valentina y la abandonó sin escrúpulo de ninguna clase, diciéndose que un segundo amante pronto la consolaría, y entregó un socorro irrisorio de algunos billetes de cien francos; luego se dedicó a buscar otra querida. Es inútil tratar de describir la desesperación de la joven. Esa desesperación fué aumentando cuando Valentina notó que estaba en cinta.

No había dejado aún su almacén. A pesar de su ilimitada pena y su inmenso desa-

lento, seguía trabajando. Trabajó hasta el día de su embarazo, demasiado visible, no permitió ya a la modista el conservar-

la. Entonces tuvo que vivir de sus miserables recursos. El niño vino al mundo.

El parto fué muy penosísimo y destruyó para siempre la salud de la joven madre.

Esta escribió a su seductor. El sin embargo, no se tomó la molestia de contestarle. Colocóse la joven a su paso esperando enternecerle. No tan sólo siguió sordo a sus súplicas e insensible a sus lágrimas, sino que la amenazó con hacerla prender por los agentes si se empeñaba en molestarle.

La desgraciada no se obstinó.

Antes que volver con sus padres a quienes había abandonado y que debían haberla recibido, prefería morir de hambre.

—Me despidirían—se dijo,—y habiéndolo merecido, no podría quejarme.

Para clarificar

la Orina

Es en el agua de beber que es necesario encontrar el verdadero remedio contra las fermentaciones anormales, purulencias, catarros, etc. que las afecciones crónicas del riñón vejiga y próstata traen consigo.

Lo difícil era encontrar un producto que se opusiera a la retención y a la infección a la vez.

Los LITHINES del Doctor GUSTIN, en dosis de un papel por litro de bebida tomada con las comidas, realizan la antiseptia interna de la orina, disuelven las sales en exceso e impiden que éstas se precipiten bajo la tan dolorosa forma de piedrecillas o cálculos (cólicos nefríticos).

Es principalmente por las vías urinarias que el organismo expulsa los venenos e impurezas que constituyen los desechos nutritivos.

Es pues de primordial importancia el que se asegure buen funcionamiento a dichos emuntorios, tantas veces comprometido, sobre todo con el hombre, de resultas de antiguas afecciones de la uretra, de la vejiga y de la próstata.

El dolor y el peso desaparecen; la orina se vuelve abundante y límpida; nada de gases frecuentes, nada de pus ni de sangre en el vaso, nada de fiebre debida a la infección urémica, nada de dolores. La verdad es que todo eso vale la pena de que se reflexione.

Los órganos más congestionados, los más enfermos, se restauran y cicatrizan en pocas semanas, con esta medicación cuya suavidad iguala su eficacia.

Asegurar la eliminación de los desechos orgánicos no oxidados y la reducción del ácido úrico; enrayar la formación y precipitación de fosfatos: tales son las positivas ventajas de los LITHINES GUSTIN, contra todas las manifestaciones que amenazan la integridad del aparato urinario.

Lithines del Dr. Gustin

12 papeles dan 12 litros de agua mineral.

Depositorio: DALMAU OLLIBERES 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

Verticales a Gasolina Motores

LISTER

de legítima fabricación inglesa muy adaptables para gas pobre

Mundialmente reputados por su larga duración, poco consumo y fácil manejo, destinados especialmente a usos agrícolas

Entrega inmediata

Instalaciones Automáticas para el Alumbrado Eléctrico

LISTER-BRUSTON

Bombas para la elevación de aguas, Máquinas de hacer media

Maquinaria General y Suministros Industriales

Compañía Comercial Grace, S. A.

Valencia 316 y 318—BARCELONA

Dirigirse a D. Juan Fuster, Brossa 48, Palma

o a D. Onofre Adrover, Nueva 23 La Puebla

Callicida Pizá

Compro a buen precio

Extiapa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

PALACIO NUM. 2, PLATERIA



Compañía Pinillos

Servicio al Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona sobre el día 23 de Enero el vapor

Balmes

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona en los primeros días de Febrero el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Maquinaria Alemana

Sierras, cintas Gekafe

Tornos alemanes Zimmerman

Fresadoras Suizas

Herramientas Suizas y Alemanas

Todo en existencia aquí

S. A. Balear Sta. Eulalia 23

TELEFONO 98

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. AN MIGUEL NUM. 30—PALMA

Sarpullidos de la Cara

Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas



Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc. y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el

Depurativo Richelet

remedio poderoso, infalible, para curar de un modo seguro y rápido las enfermedades todas de la piel y de la sangre: Caparrosa, Granos, Eximas, Herpes, Impetigos, Prurigo, Soriasis, Sicosis, Ulceras, Llagas varicosas, Manifestaciones sífilíticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, r. de Belfort, Mayenne (Francia).

NEUMATICOS

Bergougnan

PARA AUTOMOVILES

Bandajes Macizos

MADRID

Calle Sagasta, 15.

BARCELONA

Rambla de Cataluña, 76

El Neumático y Macizo preferido en Baleares por ser el más económico y más duradero.

Palma: Calle Unión, número 8 CASA CODINA



ESTA MANO SALVADORA OS OFRECE LA EMULSION VITAE para curar vuestros males y libraros de la Tuberculosis. Tomadla y dadse la a vuestros hijos y se criaran robustos

No más sabañones

Cura radical por 1'50 PESETAS

José Porta Cirujano-Callista

JAIME II=6

Despacho de 12 á 2 y de 6 á 8

Nodrizza

De 20 años con leche de 5 meses se ofrece para criar en casa de los padres. Para informes, calle de los Hueyes, 6—1.

NO MAS CALVOS

Cuando estáis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recordad el

SECRETO INDIO

yoos garantizamos que antes de diez días no os quedará ni un solo cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA y BRILLANTE

1.000 PESETAS

Se darán el que prueba que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.

Frasco pequeño, 4 pesetas.

Frasco con instrucciones, 5 pesetas. Depósito: LA ORIENTAL, Barrión de Quetziles, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca

FONDA

Se vende una con todo el ajuar correspondiente a una fonda, de Margarita Ferrá, situada en la Plaza Mayor número 28. Para a informes en la misma casa.

Automóvil en venta

Hay uno muy resistente y fuerte, pudiendo servir para transporte de viajeros.

Secadero Calle Emolera, Can Capas

SE NECESITA

Un socio capitalista para ampliar el negocio de cierta industria. Para informes el procurador Abriol, Brossa 7, Palma

Nueva vida

Se la darán a sus zapatos de goma, a sus impermeables, con las composturas que hace la Casa Codina, Unión 8, Palma

FLORES DE ORO

Pelo Ru lo igual al Oro

Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manganese Oxigenada obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva. Depósito: LA ORIENTAL, Barrión de Quetziles, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca

Plaza de Toros de Inca

Debiendo procederse al arriendo de la explotación de la Plaza de toros de Inca para los años 1921 1922 y 1923 se piden por arriendo del público, que el día 23 de Enero de 1921 y hora las 15 se piden a la subasta de dicho arriendo por medio de Vistas a la Lana.

El pliego de condiciones está a la disposición de los señores en la Droguería de «Vea, Janer», S. Bartolomé 4.

Local 13 de Enero de 1920.—El Vocal Apoderado, Antonio Janer.—Presidente, Miguel Pujadas.

ATENCION

Compra y venta de botellas y garrafones usados y frasería de todas clases. También se venden bolas de billar de marfil y pasta y accesorio, para billar, calle de la Soledad 19, taberna CAN OLIVA.

GRAN CASA DE VIAJEROS

Cocinas para leña

o carbón

Instalaciones completas

TUBERIAS

Cerrajería de

BOSCH, Hermanos

Miró 6 (entre Sindicato y Herrerías)

ESPECIFICOS

Nacionales y extranjeros se expenden a precios sin competencia en la Droguería y Succursales de

Vds. de José Juan

Nota. Pedid precios antes de comprar

La Plateria La Pilarica

Se ha trasladado a la calle de la Plateria número 26 casa de D. José P. Moreno, donde encontrarán toda clase de artículos en orfebrería, platería, joyería: excen-o surtido de objetos para Regalos.

Compra y venta de Antigüedades y papeletas de empuñe.

Joven

De 14 a 17 años se necesita para artículos de escritorio. Informes, Centro de Anuncios.

TOME NOTA

La Plateria que vende más barato es la de

Gabriel F. Ros

Fabricación propia.—Jaime II, 27.

Para

Sellos de goma

Casa Codina

Unión 8, Palma

Alimento puro

Para débiles, ancianos, enfermos y sanos. Gefio Canario marca EL MOLINO venta Colmados y droguerías.

NODRIZA

De 33 años con leche de pocos días deca criatura para criar en su casa. Para informes: Don Sardino, San Español Can Bernat Camí 6.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sacristía San Jaime, número 3 (Ca lejo).